



ریاضی مهندسی پیشرفته

جبر خطی، معادلات دیفرانسیل معمولی

دکتر امین نیکوبین

دانشگاه سمنان، دانشکده مهندسی مکانیک

anikoobin@semnan.ac.ir



فصل چہارم: معادلات دیفرانسیل معمولی، حل نہم

$$\begin{aligned} \dot{x} &= ax \\ x(0) &= x_0 \end{aligned} \rightarrow x(t) = e^{at} x(0) \rightarrow x(t) = a e^{at} x(0)$$

$$\Rightarrow a e^{at} x(0) = a e^{at} x_0 \quad \checkmark$$

حل امیریک دست معادله دیفرانسیل دانتے پانچ

$$\begin{cases} \dot{x}_1 = x_1 + x_2 \\ \dot{x}_2 = 2x_1 + 3x_2 \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{bmatrix} \dot{x}_1 \\ \dot{x}_2 \end{bmatrix} = \underbrace{\begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 2 & 3 \end{bmatrix}}_A \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \end{bmatrix}$$

$$\dot{x} = Ax, \quad x = \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \end{bmatrix}$$



- پاسخِ ہمکن x_h ، پاسخِ دستہء معادلاتِ دیفرانسیل بہ اہماری شرایطِ اولیہ ادا x می باشد با فرض $u(t) = 0$ کہ یہ آں x_{zs} گفتہ می شود.

- پاسخِ خصوصی x_p ، ~ ~ ~ ~ ~ ورودی $u(t)$ با فرض $x(0) = 0$ کہ یہ آں x_{zs} گفتہ می شود.

باجوبہ - حقیقی سولن معادلاتِ می توان نشان داد کہ جواب بہ صورت زیر صافندہ

$$x(t) = x_h + x_p$$



در این فصل: تبدیل حل معادله زیر صفت

$$\begin{cases} \dot{x}(t) = Ax(t) + Bu(t) \\ x(0) = x_0 \end{cases}$$

حل پاسخ همگن $(u=0)$ ، x_h

$$\begin{cases} \dot{x} = Ax \\ x(0) = x_0 \end{cases} \longrightarrow \begin{aligned} \ddot{x} &= A\dot{x} = A(Ax) = A^2x \\ \dddot{x} &= A^3x \\ &\vdots \\ x^{(k)} &= A^k x \\ &\vdots \end{aligned}$$



$$\dot{x}(t) = A x(t) \rightarrow \dot{x}(0) = A x(0)$$

$t=0$ واریس

$$\ddot{x} = A^2 x \rightarrow \ddot{x}(0) = A^2 x(0)$$

$$\dddot{x} = A^3 x$$

$$\vdots$$
$$x^{(k)} = A^k x \rightarrow x^{(k)}(0) = A^k x(0)$$

$$x \in \mathbb{R}^{n \times 1}$$
$$x(0) = \begin{bmatrix} x_1(0) \\ x_2(0) \\ \vdots \\ x_n(0) \end{bmatrix}$$

بنویسین بسری تیلور $x(t)$ حول نقطه صفر

$$x(t) = x(0+t) = x(0) + \dot{x}(0)t + \frac{\ddot{x}(0)}{2}t^2 + \dots + \frac{x^{(k)}(0)}{k!}t^k + \dots$$
$$= x(0) + A t x(0) + A^2 \frac{t^2}{2} x(0) + \dots + \frac{A^k t^k}{k!} x(0) + \dots$$



$$x(t) = x(0) + At x(0) + A^2 \frac{t^2}{2} x(0) + \dots + \frac{A^k t^k}{k!} x(0) + \dots$$

$$\Rightarrow x(t) = \left[I + At + \frac{A^2 t^2}{2} + \dots + \frac{A^k t^k}{k!} + \dots \right] x(0)$$

$\varphi(t) = e^{At}$ → تدریج ماتریسی

$$e^{at} = 1 + at + \dots + \frac{a^k t^k}{k!} + \dots$$

ماتریس نمایی
یا ماتریس انتقال حالت
ماتریس کد استار

$$\sin at = at - \frac{(at)^3}{3!} + \frac{(at)^5}{5!} + \dots$$

متدهی استر از تدریج ماتریسی



متلوس ایتر از توابع ماری

$$\sin at = at - \frac{(at)^3}{3!} + \frac{(at)^5}{5!} + \dots$$

$$\sin At = At - \frac{(At)^3}{3!} + \frac{(At)^5}{5!} - \dots$$

حالت عدد مخرج

تقسیم: اگر $f(z)$ در ناحیه دایره‌ای شکلی در صحنه اعداد مختلط که شامل نقاط مفاد و توده A است تحلیل پذیرد، می توان تابع مانتیسی $f(A)$ را به صورت سری توانی تعریف کرد.

$$f(at) = e^{at} \rightarrow f(At) = e^{At}$$

$$f = \frac{1}{at} \rightarrow f(A) = \frac{1}{At} \rightarrow$$

یعنی توان حذف کرد.



$$\begin{cases} \dot{x} = Ax \\ x(0) = x_0 \end{cases} \longrightarrow x(t) = e^{At} x(0)$$

برای حل این معادله باید e^{At} را حساب کنیم.

روش‌های مختلفی برای حساب e^{At} ارائه شده است.

✓ - روش تبدیل هیلدول

- روش تبدیل لاپلاس

- روش سودال



قضیه کلبی هیلبرگ

هر ماتریس در میدان حرد صفر می کند

$$\Delta(\lambda) = |A - \lambda I| = (-\lambda)^n + c_{n-1} \lambda^{n-1} + \dots + c_1 \lambda + c_0 = 0$$

$$\Delta(A) = (-1)^n A^n + c_{n-1} A^{n-1} + \dots + c_1 A + c_0 I = 0$$

$$A^{-1} \Delta(A) = 0$$

$$(-1)^n A^{n-1} + c_{n-1} A^{n-2} + \dots + c_1 I + c_0 A^{-1} = 0$$

صاحب وارون ماتریس

$$\Rightarrow A^{-1} = -\frac{1}{c_0} \left[(-1)^n A^{n-1} + c_{n-1} A^{n-2} + \dots + c_2 A + c_1 I \right]$$

مثل ۴-۱ را ببینید



$$A = \begin{bmatrix} 3 & 1 \\ 1 & 2 \end{bmatrix}$$

$$\Delta(\lambda) = |A - \lambda I| = \begin{vmatrix} 3-\lambda & 1 \\ 1 & 2-\lambda \end{vmatrix} = (3-\lambda)(2-\lambda) - 1$$

$$\Rightarrow \Delta(\lambda) = \lambda^2 - 5\lambda + 5 = 0$$

$$\Delta(A) = A^2 - 5A + 5I = 0$$

$$\Rightarrow A^{-1} = -\frac{1}{5}(A - 5I) = \checkmark$$

منتهی :



تأخری مرتبه یک چند جمله بد حسب A (تأیرد ایدر قضیه لیلی صیلغون)

اگر $P(x)$ یک چند جمله ای اسکالر با درجه m و

$P_1(x)$ - - - - - n - - - - - n - - - - - $m > n$ و m

$$P(x) = Q(x)P_1(x) + R(x)$$

\downarrow \downarrow \downarrow \downarrow
 m $m-n$ n $n-1$

$$P(x) \left| \begin{array}{l} P_1(x) \\ \hline Q(x) \end{array} \right.$$

\vdots
 $\hline R(x)$

از طرف دیگر هر چند جمله ای ماتریسی مانند $P(A)$ را می توان:

صورت زیر بنویس:

$$P(A) = Q(A)P_1(A) + R(A)$$



$$\begin{cases} P(\lambda) = Q(\lambda) P_1(\lambda) + R(\lambda) \\ P(A) = Q(A) P_1(A) + R(A) \end{cases}$$

اگر $P_1(\lambda)$ را چندجمله‌ای صفر در متغیر λ در نظر بگیریم

$$P_1(\lambda) = \Delta(\lambda) = 0 \rightarrow P(\lambda) = R(\lambda)$$

$$P_1(A) = \Delta(A) = 0 \quad \text{بطلد}$$

$$P(A) = R(A)$$

\swarrow
m

\swarrow
n-1



معادله مشخصه A \Rightarrow معادله مشخصه A

$$P(x) = Q(x) \Delta(x) + R(x) \Rightarrow \begin{cases} \text{if } x = \lambda_i \Rightarrow P(\lambda_i) = R(\lambda_i) \\ \text{if } x = A \Rightarrow P(A) = R(A) \end{cases}$$

$A \in R^{n \times n} \rightarrow \Delta(\lambda)$ n مرتبه $\cdot R(\lambda)$ $n-1$ مرتبه

$$R(\lambda) = \alpha_0 + \alpha_1 \lambda + \dots + \alpha_{n-1} \lambda^{n-1}$$

α_i ها مجهول هستند و باید معادله n مجهول درج n مرتبه



$$\begin{cases} P(\lambda_1) = R(\lambda_1) \\ P(\lambda_2) = R(\lambda_2) \\ \vdots \\ P(\lambda_n) = R(\lambda_n) \end{cases}$$

تقریباً صحیح: α_i ها

معادله و معادله را با هم حل

آن α_i ها صحیح می‌شود.

$$P(A) = R(A) = \alpha_0 I + \alpha_1 A + \dots + \alpha_{n-1} A^{n-1}$$



به طرز خلاصه جهت محاسبه تابع ماتریسی A به روش زیر عمل کنید

۱- محاسبه مقدار مشخصه ماتریس A ،
و محاسبه مقادیر ویژه‌های A

$$\Delta(\lambda) = 0$$

$$\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_n$$

۲- محاسبه α_i ها $i=1, \dots, n$ $f(\lambda_i) = R(\lambda_i)$

۳- محاسبه $f(A)$

$$f(A) = R(A)$$



$$n=3$$

$$A = \begin{bmatrix} -5 & -6 & 0 \\ 2 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & -3 \end{bmatrix}$$

مثال: e^{At} را برای $n=3$ نیز حساب کنید

$$\Delta(\lambda) = 0 \Rightarrow \lambda_1 = -1, \lambda_2 = -2, \lambda_3 = -3$$

$$f(A) = e^{At} \rightarrow f(\lambda) = e^{\lambda t}$$

$$f(\lambda) = R(\lambda) \Rightarrow e^{\lambda t} = \alpha_0 + \alpha_1 \lambda + \alpha_2 \lambda^2$$

$$\lambda_1 = -1 \rightarrow \begin{cases} e^{-t} = \alpha_0 - \alpha_1 + \alpha_2 \end{cases}$$

$$\lambda_2 = -2 \rightarrow \begin{cases} e^{-2t} = \alpha_0 - 2\alpha_1 + 4\alpha_2 \end{cases}$$

$$\lambda_3 = -3 \rightarrow \begin{cases} e^{-3t} = \alpha_0 - 3\alpha_1 + 9\alpha_2 \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \alpha_2 = \frac{1}{2} e^{-3t} + \dots \\ \alpha_1 = \dots \\ \alpha_0 = \dots \end{cases}$$



$$e^{At} = \alpha_0 I + \alpha_1 A + \alpha_2 A^2$$



مثال: ماتریس انتقال حالت را برای سیستم زیر محاسبه کنید

$$A = \begin{bmatrix} 0 & 6 \\ -1 & -5 \end{bmatrix}, \quad e^{At}$$

$$Q(\lambda) = \det(\lambda I - A) = \begin{vmatrix} \lambda & -6 \\ 1 & \lambda + 5 \end{vmatrix} = \lambda(\lambda + 5) + 6$$

$$\Rightarrow Q(\lambda) = \lambda^2 + 5\lambda + 6 = (\lambda + 2)(\lambda + 3)$$

$$\rightarrow \lambda_1 = -2, \quad \lambda_2 = -3$$

e^{At} MATLAB \rightarrow $\text{expm}(A)$



$$f(\lambda) = R(\lambda) \Rightarrow e^{\lambda t} = \alpha_0 + \alpha_1 \lambda$$

$$\Rightarrow \lambda_1 = -2 \rightarrow \begin{cases} e^{-2t} = \alpha_0 - 2\alpha_1 & \textcircled{1} \\ e^{-3t} = \alpha_0 - 3\alpha_1 & \textcircled{2} \end{cases}$$

$$\textcircled{1} - \textcircled{2} \rightarrow \alpha_1 = e^{-2t} - e^{-3t}, \quad \alpha_0 = 3e^{-2t} - 2e^{-3t}$$

$$f(\lambda) = e^{At} = \alpha_0 I + \alpha_1 A = \alpha_0 \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} + \alpha_1 \begin{bmatrix} 0 & 6 \\ -1 & -5 \end{bmatrix}$$



$$e^{At} = \alpha_1 A + \alpha_0 I =$$

$$\begin{pmatrix} -2t & -e^{-3t} \\ e^{-2t} & -e^{-3t} \end{pmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 6 \\ -1 & -5 \end{bmatrix} + \begin{pmatrix} 3e^{-2t} & -2e^{-3t} \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$= \begin{bmatrix} 3e^{-2t} - 2e^{-3t} & 6e^{-2t} - 6e^{-3t} \\ -e^{-2t} + e^{-3t} & -2e^{-2t} + 3e^{-3t} \end{bmatrix}$$

$$\begin{aligned} & [3 \cdot \exp(-2 \cdot t) - 2 \cdot \exp(-3 \cdot t), 6 \cdot \exp(-2 \cdot t) - 6 \cdot \exp(-3 \cdot t)] \\ & [\exp(-3 \cdot t) - \exp(-2 \cdot t), 3 \cdot \exp(-3 \cdot t) - 2 \cdot \exp(-2 \cdot t)] \end{aligned}$$



مثال بزرگی مانده زیر $\sin At$ را محاسبه کنید.

$$A = \begin{bmatrix} 0 & 6 \\ -1 & -5 \end{bmatrix}, \quad \lambda_1 = -2, \quad \lambda_2 = -3$$

$$f(\lambda) = \sin \lambda t, \quad f(A) = \sin At$$

$$f(\lambda) = R(\lambda) \rightarrow \sin \lambda t = \alpha_1 \lambda + \alpha_0$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \lambda_1 = -2 \rightarrow \sin(-2t) = \alpha_0 - 2\alpha_1 \\ \lambda_2 = -3 \rightarrow \sin(-3t) = \alpha_0 - 3\alpha_1 \end{cases} \Rightarrow \alpha_0, \alpha_1 = \checkmark$$

$$\sin(At) = \alpha_0 I + \alpha_1 A$$



اگر معادله و تیره‌ها تکراری باشند.

$$\lambda_1, \lambda_1, \dots, \lambda_1$$

m_i بار تکرار شده

$$f(\lambda) = R(\lambda)$$

$$f(\lambda_i) = R(\lambda_i)$$

$$\left. \frac{d f(\lambda)}{d \lambda} \right|_{\lambda_i} = \left. \frac{d R(\lambda)}{d \lambda} \right|_{\lambda_i}$$

$$\left. \frac{d^2 f(\lambda)}{d \lambda^2} \right|_{\lambda_i} = \left. \frac{d^2 R(\lambda)}{d \lambda^2} \right|_{\lambda_i}$$

$$\left. \frac{d^{m_i-1} f(\lambda)}{d \lambda^{m_i-1}} \right|_{\lambda_i} = \left. \frac{d^{m_i-1} R(\lambda)}{d \lambda^{m_i-1}} \right|_{\lambda_i}$$



مسئله: برای ماتریس زیر، تابع مانتیس

را به دست آورید.

$$A = \begin{bmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 27 & -27 & 1 \end{bmatrix}$$

$$\rightarrow \Delta(\lambda) = (3 - \lambda)^3 \Rightarrow \lambda_1 = \lambda_2 = \lambda_3 = 3$$

$$f(\lambda) = R(\lambda) \rightarrow e^{\lambda t} = \alpha_0 + \alpha_1 \lambda + \alpha_2 \lambda^2$$

$$\frac{d f(\lambda)}{d \lambda} = \frac{d R}{d \lambda} \rightarrow t e^{\lambda t} = \alpha_1 + 2 \alpha_2 \lambda$$

$$\frac{d^2 f}{d \lambda^2} = \frac{d^2 R}{d \lambda^2} \rightarrow t^2 e^{\lambda t} = 2 \alpha_2$$



$$\lambda = 3 \Rightarrow \begin{cases} e^{\lambda t} = \alpha_0 + \alpha_1 \lambda + \alpha_2 \lambda^2 \\ t e^{\lambda t} = \alpha_1 + 2\alpha_2 \lambda \\ t^2 e^{\lambda t} = 2\alpha_2 \end{cases}$$

$$P(\lambda) = \alpha_0 I + \alpha_1 A + \alpha_2 A^2$$

✓

$$\Rightarrow \begin{cases} e^{3t} = \alpha_0 + 3\alpha_1 + 9\alpha_2 \\ t e^{3t} = \alpha_1 + 6\alpha_2 \\ t^2 e^{3t} = 2\alpha_2 \end{cases}$$

$\alpha_0 = \checkmark$
 $\alpha_1 = t e^{3t} - 3 t^2 e^{3t}$
 $\alpha_2 = \frac{t^2 e^{3t}}{2}$

$$\begin{aligned}
 & [\exp(3t) - 3t\exp(3t) + (9t^2\exp(3t))/2, \quad t\exp(3t) - 3t^2\exp(3t), \quad (t^2\exp(3t))/2] \\
 & [\quad (27t^2\exp(3t))/2, \quad -\exp(3t)(9t^2 + 3t - 1), \quad (t\exp(3t)(3t + 2))/2] \\
 & [\quad 27t\exp(3t) + (81t^2\exp(3t))/2, \quad -27t\exp(3t) - 27t^2\exp(3t), \quad \exp(3t) + 6t\exp(3t) + \\
 & (9t^2\exp(3t))/2]
 \end{aligned}$$



مثال

$$A = \begin{bmatrix} 2 & 1 & 4 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 3 & 1 \end{bmatrix}, \quad \Delta(\lambda) = (\lambda - 2)^2 (\lambda - 1)$$

$$\lambda_1 = \lambda_2 = 2, \quad \lambda_3 = 1$$

$$f(\lambda) = R(\lambda) \rightarrow e^{At} = \alpha_0 + \alpha_1 \lambda + \alpha_2 \lambda^2$$

$$\frac{df}{d\lambda} = \frac{dR}{d\lambda} \rightarrow t e^{\lambda t} = \alpha_0 + 2\alpha_2 \lambda$$

$$\begin{cases} \lambda_3 = 1 \rightarrow e^{3t} = \alpha_0 + 3\alpha_1 + 4\alpha_2 \\ \lambda_1 = 2 \rightarrow e^{2t} = \alpha_0 + 2\alpha_1 + 4\alpha_2 \\ \lambda_1 = 2 \rightarrow t e^{2t} = \alpha_0 + 4\alpha_2 \end{cases}$$

$$\alpha_0, \alpha_1, \alpha_2 = \checkmark$$

$$e^{At} = \alpha_0 I + \alpha_1 A + \alpha_2 A^2$$



مجلس دهم

مفروضات مانژین e^{At}

$$1 - e^{A_0} = I, \quad A \in \mathbb{R}^{n \times n}, \rightarrow I_{n \times n}$$

$$2 - e^{A(t_1+t_2)} = e^{At_1} e^{At_2} = e^{At_2} e^{At_1}$$

$$3 - (e^{At})^{-1} = e^{-At}$$

$$4 - (e^{At})^T = e^{A^T t}$$



در حالت کلی $AB \neq BA$ ✓

5. $Ae^{At} = e^{At}A$,

6. $\frac{d}{dt} e^{At} = Ae^{At}$

$\dot{x} = Ax$, $x(t) = e^{At}x_0$

$\Rightarrow \frac{d}{dt} (e^{At}x_0) = Ae^{At}x_0 \Rightarrow \frac{d}{dt} e^{At} = Ae^{At}$



پاسخ نامی معادلات حالت

$$\begin{cases} \dot{x} = Ax + Bu \\ x(t_0) = x_0 \end{cases}$$

$$e^{-At} (\dot{x}(t) - Ax(t) = Bu(t))$$

$$\Rightarrow e^{-At} \dot{x}(t) - \underbrace{e^{-At} A}_{\text{derivative of } e^{-At}} x(t) = e^{-At} Bu(t)$$

⑤ $\Rightarrow e^{-At} \dot{x}(t) - A e^{-At} x(t) = e^{-At} Bu(t)$

$$\Rightarrow \frac{d}{dt} (e^{-At} x(t)) = e^{-At} Bu(t)$$



از دو طرف معادله انتگرال میگیریم

$$\frac{d}{dt} (e^{-At} x(t)) = e^{-At} B u(t)$$

$$\Rightarrow \int_{t_0}^t \frac{d}{d\tau} (e^{-A\tau} x(\tau)) d\tau = \int_{t_0}^t e^{-A\tau} B u(\tau) d\tau$$

$$\Rightarrow \left[e^{-A\tau} x(\tau) \right]_{t_0}^t = \int_{t_0}^t e^{-A\tau} B u(\tau) d\tau$$



$$\int_{t_0}^t e^{-A\tau} x(\tau) d\tau = \int_{t_0}^t e^{-A\tau} B u(\tau) d\tau$$

$$\Rightarrow e^{At} \left(e^{-At} x(t) - e^{-At_0} x(t_0) \right) = \int_{t_0}^t e^{-A\tau} B u(\tau) d\tau$$

حال دو طرف را در e^{At} ضرب می‌کنیم

$$\Rightarrow x(t) - e^{A(t-t_0)} x(t_0) = \int_{t_0}^t e^{A(t-\tau)} B u(\tau) d\tau$$



$$x(t) - e^{A(t-t_0)} x(t_0) = \int_{t_0}^t e^{A(t-\tau)} B u(\tau) d\tau$$

$$\Rightarrow x(t) = \underbrace{e^{A(t-t_0)} x(t_0)}_{x_h} + \underbrace{\int_{t_0}^t e^{A(t-\tau)} B u(\tau) d\tau}_{x_p}$$

$$x(t) = x_{zi} + x_{zs}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} x_{zi} = e^{A(t-t_0)} x(t_0) \xrightarrow{t_0=0} x_{zi} = e^{At} x(0) \checkmark \\ x_{zs} = \int_{t_0}^t e^{A(t-\tau)} B u(\tau) \end{cases}$$

ادرس انتقال لیدری مستقیم است
 محاسبه x_p



روش تبدیل لاپلاس

$$\mathcal{L} \begin{cases} \dot{x} = Ax + Bu \\ x(0) = x_0 \end{cases} \Rightarrow sX(s) - x(0) = AX(s) + BU(s)$$

$$\Rightarrow sX(s) - AX(s) = x(0) + BU(s)$$

$$\Rightarrow (sI - A)X(s) = x(0) + BU(s)$$

$$\Rightarrow X(s) = (sI - A)^{-1} x(0) + (sI - A)^{-1} BU(s)$$

$$x(t) = e^{At} x(0) + \int_0^t e^{A(t-\tau)} B u(\tau) d\tau$$

از فصل
دانش



$$X(s) = (sI - A)^{-1} x(0) + (sI - A)^{-1} B U(s)$$

$$x(t) = e^{At} x(0) + \int_0^t e^{A(t-\tau)} B u(\tau) d\tau$$

$$\mathcal{L}\{x(t)\} = X(s)$$

$$\mathcal{L}\{e^{At} x(0)\} = (sI - A)^{-1} x(0) \Rightarrow \mathcal{L}\{e^{At}\} = (sI - A)^{-1} = \Phi(s)$$

$$\Phi(t) = e^{At} \rightarrow \mathcal{L}\{\Phi(t)\} = \Phi(s) = (sI - A)^{-1}$$

$$\Rightarrow e^{At} = \mathcal{L}^{-1}\left[(sI - A)^{-1}\right]$$

این عملیات تبدیل لاپلاس است



$$(sI - A)^{-1} B U(s) \iff \int_0^t e^{A(t-\tau)} B u(\tau) d\tau$$

$$\Rightarrow \mathcal{L} \left[\int_0^t e^{A(t-\tau)} B u(\tau) d\tau \right] = (sI - A)^{-1} B U(s) = \Phi(s) B U$$

انتگرال کنولوشن

$$\mathcal{L} \left[\int_0^t f(t) g(t-\tau) d\tau \right] = F(s) G(s)$$

$$\mathcal{L} \left[\int_0^t \Phi(t-\tau) B u(\tau) d\tau \right] = \Phi(s) B U(s)$$



برای حالت پایداری

$$x_p(t) = \mathcal{L}^{-1} \left[\varphi(s) B U(s) \right]$$

در روش لاپلاس مستقیم

با x_h ترکیبی شود

$$x(t) = x_h(t) + x_p = \mathcal{L}^{-1} \left[(sI - A)^{-1} \right]$$

$$+ \mathcal{L}^{-1} \left[(sI - A)^{-1} B U(s) \right]$$



مدل: پاسخ همگن و پاسخ ضمیمی معادله دیفرانسیل زیر را با شرایط ورودی پله

$$\dot{x} = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -3 & -4 \end{bmatrix} x + \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \end{bmatrix} u(t) \quad u(t) = 1, \quad U(s) = \frac{1}{s}$$

حساب کنید. $x(0) = \begin{bmatrix} x_{01} \\ x_{02} \end{bmatrix}$, $x = \begin{bmatrix} x_1(t) \\ x_2(t) \end{bmatrix}$

$$x_h(t) = e^{At} x(0) , \quad e^{At} = \mathcal{L}^{-1} \left[(sI - A)^{-1} \right]$$

$$sI - A = \begin{bmatrix} s & 0 \\ 0 & s \end{bmatrix} - \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ -3 & -4 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} s & -1 \\ 3 & s+4 \end{bmatrix}$$



$$sI - A = \begin{bmatrix} s & -1 \\ 3 & s+4 \end{bmatrix} \Rightarrow (sI - A)^{-1} = \frac{1}{s^2 + 4s + 3} \begin{bmatrix} s+4 & 1 \\ -3 & s \end{bmatrix}$$

و $s^2 + 4s + 3 = (s+1)(s+3)$

$$\Rightarrow (sI - A)^{-1} = \begin{bmatrix} \frac{s+4}{(s+1)(s+3)} & \frac{1}{(s+1)(s+3)} \\ \frac{-3}{(s+1)(s+3)} & \frac{s}{(s+1)(s+3)} \end{bmatrix}$$

inv Laplace MATLAB، ilaplace



عکس تبدیل لاپلاس، از دسترس بیرون بگردیم
جزئی

$$G_1 = \frac{s+4}{(s+1)(s+3)} = \frac{a_1}{s+1} + \frac{a_2}{s+3} = \frac{1.5}{s+1} + \frac{-0.5}{s+3}$$

$$a_1 = \lim_{s \rightarrow -1} [(s+1)G_1] = \lim_{s \rightarrow -1} \frac{s+4}{s+3} = \frac{3}{2} \quad \Rightarrow 1.5 e^{-t} - 0.5 e^{-3t}$$

$$a_2 = \lim_{s \rightarrow -3} [(s+3)G_1] = \lim_{s \rightarrow -3} \frac{s+4}{s+1} = \frac{1}{-2}$$

$$(3 * \exp(-t))/2 - \exp(-3*t)/2$$



$$e^{At} = \frac{1}{2} \begin{bmatrix} 3e^{-t} - e^{-3t} & e^{-t} - e^{-3t} \\ -3e^{-t} + 3e^{-3t} & -e^{-t} + 3e^{-3t} \end{bmatrix}$$

$$x_h = e^{At} x(0)$$

اگر ہم مقامی حالت e^{At} مد نظر بنائے

یعنی فقط بائیں x_h رابطہ حاصل ہے

دوسری کیلی ہیٹریک منسوب کرتے

توصیفی طور پر سے سوچو، عام $x(0)$ درس تبدیل انتہائی (مروری بر تبدیل
لاپلاس) مطالعہ طور

تبدیل انتہائی (مروری بر تبدیل



$$X_p(s) = (sI - A)^{-1} B U(s)$$

$$= \begin{bmatrix} \frac{s+4}{(s+1)(s+3)} & \frac{1}{(s+1)(s+3)} \\ \frac{-3}{(s+1)(s+3)} & \frac{s}{(s+1)(s+3)} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 \\ 1 \end{bmatrix} \frac{1}{s}$$

$$= \begin{bmatrix} \frac{1}{s(s+1)(s+3)} \\ \frac{1}{(s+1)(s+3)} \end{bmatrix}$$



$$\left[\begin{array}{c} \frac{1}{s(s+1)(s+3)} \\ \frac{1}{(s+1)(s+3)} \end{array} \right], \quad \begin{array}{l} x_{p1}(t) = \mathcal{L}^{-1} \left[\frac{1}{s(s+1)(s+3)} \right] \\ x_{p2}(t) = \mathcal{L}^{-1} \left[\frac{1}{(s+1)(s+3)} \right] \end{array}$$

$$G_1(s) = \frac{1}{s(s+1)(s+3)} = \frac{a_1}{s} + \frac{a_2}{s+1} + \frac{a_3}{s+3} = \frac{1}{3} \frac{1}{s} + \frac{-1}{2} \frac{1}{s+1} + \frac{1}{6} \frac{1}{s+3}$$

$$a_1 = \lim_{s \rightarrow 0} [s G_1(s)] = \frac{1}{3}, \quad a_2 = \lim_{s \rightarrow -1} [(s+1) G_1(s)] = \frac{1}{-1 \times 2} = -\frac{1}{2}$$

$$a_3 = \frac{1}{-3(-2)} = \frac{1}{6}$$



$$\Rightarrow x_{p_1}(t) = \mathcal{L}^{-1} [X_{p_1}(s)] = \frac{1}{3} - \frac{1}{2} e^{-t} + \frac{1}{6} e^{-3t}$$

بخصوصاً، $x_{p_2}(t) = \frac{1}{2} e^{-t} - \frac{1}{2} e^{-3t}$



$$x_h = e^{\Delta t} \quad x(0) = \frac{1}{2} \begin{bmatrix} 3e^{-t} - e^{-3t} & e^{-t} - e^{-3t} \\ -3e^{-t} + 3e^{-3t} & -e^{-t} + 3e^{-3t} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix}$$

$$x_h = \begin{bmatrix} x_{h1} \\ x_{h2} \end{bmatrix} = \frac{1}{2} \begin{bmatrix} a(3e^{-t} - e^{-3t}) + b(e^{-t} - e^{-3t}) \\ a(-3e^{-t} + 3e^{-3t}) + b(-e^{-t} + 3e^{-3t}) \end{bmatrix}$$

$$x_p = \begin{bmatrix} \frac{1}{3} - \frac{1}{2}e^{-t} + \frac{1}{6}e^{-3t} \\ \frac{1}{2}e^{-t} - \frac{1}{2}e^{-3t} \end{bmatrix}, \quad x(t) = x_h + x_p = \begin{bmatrix} x_1(t) \\ x_2(t) \end{bmatrix}$$



روش مورال، یا تبدیلی کازی

$$\begin{cases} \dot{x} = Ax + Bu & , \\ x(0) = x_0 \end{cases}$$

می توان با تعریف یک ماتریس تبدیل
 با جبات یک تبدیل وضعیت، معادلات را خطی کرد

آنچه ماتریس تبدیل، وارد می شود

$$x = T \hat{x} \rightarrow \dot{x} = T \dot{\hat{x}}$$

$$\Rightarrow T \dot{\hat{x}} = A T \hat{x} + B u$$

$$x(0) = T \hat{x}(0)$$

$$\xrightarrow{T^{-1}} \begin{cases} \dot{\hat{x}} = T^{-1} A T \hat{x} + T^{-1} B u \\ \hat{x}(0) = T^{-1} x(0) \end{cases}$$



$$\begin{cases} \dot{\hat{x}} = T^{-1} A T \hat{x} + T^{-1} B u \\ \hat{x}(0) = T^{-1} x(0) \end{cases}$$

در صورتی که آرایه ماتریس وارین پذیری

اگر آرایه ماتریس مورال انتخاب کنیم $T=M$

که ستونهای آن متشکل از بردارهای ویژه ماتریس A باشند.

$$A v_i = \lambda_i v_i$$

$$M = [v_1 \ v_2 \ \dots \ v_n]$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \dot{\hat{x}} = M^{-1} A M \hat{x} + M^{-1} B u \\ \hat{x}(0) = M^{-1} x(0) \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} \dot{\hat{x}} = J \hat{x} + M^{-1} B u \\ \hat{x}(0) = M^{-1} x(0) \end{cases}$$



$$\begin{cases} \dot{\hat{x}} = J \hat{x} + M^{-1} B u \\ \hat{x}(0) = M^{-1} x(0) \end{cases} \rightarrow \hat{x}(t) = \hat{x}_h(t) + \hat{x}_p(t)$$

چون J تبیین همگنی است

$$\Rightarrow \hat{x}_h(t) = e^{Jt} \hat{x}(0)$$

معادله e^{Jt} بسیار راحت تری باشد

$$\begin{cases} \dot{x} = A x + B u \\ x(0) = x_0 \end{cases}, \quad x_h = e^{At} x(0)$$

از طرف بردار J

$$\hat{x}(0) = M^{-1} x(0) \Rightarrow M \hat{x}(0) = x(0)$$

$$x = M \hat{x} \Rightarrow x_h = M \hat{x}_h = M e^{Jt} \hat{x}(0) = M e^{Jt} M^{-1} x(0) = e^{At} x(0)$$





$$\left. \begin{aligned} x_h &= e^{\Delta t} x(0) \\ x_h &= M e^{J^t} M^{-1} x(0) \end{aligned} \right\} \Rightarrow e^{\Delta t} = M e^{J^t} M^{-1}$$

این هست بلخ معقولی

$$\begin{cases} x_p = M \hat{x}_p \\ x_h = M e^{J^t} M^{-1} x(0) \end{cases}$$



قضیه: اگر ماتریس A و B در M همگی $n \times n$ باشند و $B = M A M^{-1}$ و $f(\lambda)$ تابعی دلخواه باشد که روی A تعریف می‌شود آنگاه،

$$f(B) = M f(A) M^{-1}$$

این قضیه برای تابع نمایی اثبات کرد

$$J = M^{-1} A M$$

$$f(J) = M^{-1} f(A) M \rightarrow M f(J) M^{-1} = f(A)$$

$$\Rightarrow e^{At} = M e^{Jt} M^{-1}$$



بله یازدهم

صاحب e^{Jt}

تبدیل جین

$$J = \begin{bmatrix} \lambda & & & \\ & \lambda & & \\ & & \ddots & \\ & & & \lambda \end{bmatrix}$$

$$f' = \frac{df}{d\lambda}$$

تبدیل جین

نتیجه مایزسی

$$f(J, t) = \begin{bmatrix} f(\lambda) & \frac{f'(\lambda)}{1!} & \frac{f''(\lambda)}{2!} & \dots & \frac{f^{(n-1)}(\lambda)}{(n-1)!} \\ & f(\lambda) & \vdots & \ddots & \vdots \\ & & \vdots & \ddots & \vdots \\ & & & f'(\lambda) & \\ & & & & f(\lambda) \end{bmatrix}$$

نتیجه مایزسی



$$J_1 = \begin{bmatrix} \lambda & 1 & 0 & 0 \\ 0 & \lambda & 1 & 0 \\ 0 & 0 & \lambda & 1 \\ 0 & 0 & 0 & \lambda \end{bmatrix}$$

$$f(\lambda) = e^{\lambda t}$$

$$f(J_1) = e^{J_1 t}$$

$$f'(\lambda) = t e^{\lambda t}$$

$$f''(\lambda) = t^2 e^{\lambda t}$$

$$f'''(\lambda) = t^3 e^{\lambda t}$$

$$f(J_1) = e^{J_1 t} = \begin{bmatrix} e^{\lambda t} & t e^{\lambda t} & \frac{t^2 e^{\lambda t}}{2!} & \frac{t^3 e^{\lambda t}}{3!} \\ 0 & e^{\lambda t} & t e^{\lambda t} & \frac{t^2 e^{\lambda t}}{2!} \\ 0 & 0 & e^{\lambda t} & t e^{\lambda t} \\ 0 & 0 & 0 & e^{\lambda t} \end{bmatrix}$$



$$J = \begin{bmatrix} J_1 & & \\ & J_2 & \\ & & J_3 \end{bmatrix}$$

$$\Rightarrow F(J) = \begin{bmatrix} F(J_1) & & 0 \\ & F(J_2) & \\ 0 & & F(J_3) \end{bmatrix}$$

$$J = \begin{bmatrix} -1 & 1 & & \\ & -1 & & \\ & & -2 & 1 \\ & & & -2 \\ & & & & -3 \end{bmatrix}$$

$$\Rightarrow e^{Jt} =$$

$$\begin{bmatrix} e^{-t} & te^{-t} & 0 & 0 & 0 \\ 0 & e^{-t} & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & e^{-2t} & te^{-2t} & 0 \\ 0 & 0 & 0 & e^{-2t} & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & e^{-3t} \end{bmatrix}$$



مثال: برای ماتریس $A = \begin{bmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 1 & -3 & 3 \end{bmatrix}$ را به روش قطری سازی محاسبه کنید.

$$|\lambda I - A| = (\lambda - 1)^3 = 0 \rightarrow \lambda_1 = \lambda_2 = \lambda_3 = 1$$

$$q = n - \text{Rank}(A - \lambda I) = 1$$

$$M = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 1 & 1 & 0 \\ 1 & 2 & 1 \end{bmatrix}, \quad J = M^{-1} A M = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 1 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}$$

v_1^0 \uparrow v_1^1 \uparrow v_1^2



$$e^{\Delta t} = M e^{Jt} M^{-1} = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 1 & 1 & 0 \\ 1 & 2 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} e^t & te^t & \frac{t^2}{2}e^t \\ 0 & e^t & te^t \\ 0 & 0 & e^t \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ -1 & 1 & 0 \\ 1 & -2 & 1 \end{bmatrix}$$

$$e^{\Delta t} = \begin{bmatrix} e^t - te^t + \frac{t^2}{2}e^t & \alpha & \alpha \\ \frac{t^2}{2}e^t & \alpha & \alpha \\ te^t + \frac{t^2}{2}e^t & \alpha & \alpha \end{bmatrix}$$

۷۲



مسئله: پایماندیس زیر، e^{At} را به روش مختاری سازی محاسبه کنید.

$$A = \begin{bmatrix} 0 & 1 \\ 0 & -2 \end{bmatrix} \rightarrow \lambda_1 = 0, \lambda_2 = -2$$

$$M = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & -2 \end{bmatrix} \Rightarrow J = M^{-1} A M = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & -2 \end{bmatrix}$$

$\uparrow v_1$ $\uparrow v_2$

$$e^{At} = M e^{Jt} M^{-1} = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & -2 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} e^{0t} & 0 \\ 0 & e^{-2t} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & \frac{1}{2} \\ 0 & -\frac{1}{2} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & \frac{1-e^{-2t}}{2} \\ 0 & e^{-2t} \end{bmatrix}$$

v_1 v_2



مثال: دستگاه معادله زیر را بر روش معکوس زنجی حل کنید

$$\dot{x} = \begin{bmatrix} 0 & 2 & 0 \\ 2 & 0 & 0 \\ 1 & 2 & 1 \end{bmatrix} x, \quad x(0) = \begin{bmatrix} 5 \\ -1 \\ 1 \end{bmatrix} = x_0$$

$$|A - \lambda I| = 0 \rightarrow \lambda_1 = -2, \lambda_2 = 2, \lambda_3 = 1 \rightarrow M = \begin{bmatrix} 3 & 1 & 0 \\ -3 & 1 & 0 \\ 1 & 3 & 1 \end{bmatrix}$$

$$\dot{x} = Ax, \quad x = M\hat{x} \rightarrow M\dot{\hat{x}} = AM\hat{x} \Rightarrow \begin{cases} \dot{\hat{x}} = M^{-1}AM\hat{x} \\ \hat{x}(0) = M^{-1}x_0 \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \dot{\hat{x}} = J\hat{x} \\ \hat{x}(0) = M^{-1}x_0 \end{cases}$$



$$\Rightarrow J = M^{-1} A M = \begin{bmatrix} -2 & & \\ & 2 & \\ & & 1 \end{bmatrix}$$

$$\Rightarrow \dot{\hat{x}} = \begin{bmatrix} -2 & & \\ & 2 & \\ & & 1 \end{bmatrix} \hat{x} \Rightarrow \begin{cases} \dot{\hat{x}}_1 = -2\hat{x}_1 \rightarrow \hat{x}_1 = e^{-2t} \hat{x}_1(0) \\ \dot{\hat{x}}_2 = 2\hat{x}_2 \rightarrow \hat{x}_2 = e^{2t} \hat{x}_2(0) \\ \dot{\hat{x}}_3 = \hat{x}_3 \rightarrow \hat{x}_3 = e^t \hat{x}_3(0) \end{cases}$$

$$\hat{x}(0) = M^{-1} x_0 = M^{-1} \begin{bmatrix} 5 \\ -1 \\ 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 \\ 2 \\ -6 \end{bmatrix}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \hat{x}_1 = e^{-2t} \\ \hat{x}_2 = 2e^{2t} \\ \hat{x}_3 = -6e^t \end{cases}$$

$$\begin{cases} \hat{x}_1 = c_1 e^{-2t} \\ \hat{x}_2 = c_2 e^{2t} \\ \hat{x}_3 = c_3 e^t \end{cases}$$



$$\begin{cases} \hat{x}_1 = e^{-2t} \\ \hat{x}_2 = 2e^{2t} \\ \hat{x}_3 = -6e^t \end{cases}$$

$$x = M \hat{x}$$

$$x = \begin{bmatrix} 3 & 1 & 0 \\ -3 & 1 & 0 \\ 1 & 3 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} e^{-2t} \\ 2e^{2t} \\ -6e^t \end{bmatrix}$$

$\uparrow \quad \uparrow \quad \uparrow$
 $v_1 \quad v_2 \quad v_3$

$$\Rightarrow \begin{cases} x_1(t) = 3e^{-2t} + 2e^{2t} \\ x_2 = -3e^{-2t} + 2e^{2t} \\ x_3 = e^{-2t} + 6e^{2t} - 6e^t \end{cases}$$

۱۲ (۲.۱)



$$x = M \hat{k} = [v_1 \ v_2 \ v_3] \hat{x}$$

$$x = [v_1 \ v_2 \ v_3] \begin{bmatrix} c_1 e^{\lambda_1 t} \\ c_2 e^{\lambda_2 t} \\ c_3 e^{\lambda_3 t} \end{bmatrix}, \quad M = \begin{bmatrix} 3 & 1 & 0 \\ -3 & 1 & 0 \\ 1 & 3 & 1 \end{bmatrix}$$

$$\Rightarrow x = c_1 v_1 e^{\lambda_1 t} + c_2 v_2 e^{\lambda_2 t} + c_3 v_3 e^{\lambda_3 t}$$

$$\Rightarrow x = c_1 \begin{bmatrix} 3 \\ -3 \\ 1 \end{bmatrix} e^{\lambda_1 t} + c_2 \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 3 \end{bmatrix} e^{\lambda_2 t} + c_3 \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix} e^{\lambda_3 t}$$



$$x = c_1 \begin{bmatrix} 3 \\ -3 \\ 1 \end{bmatrix} e^{\lambda_1 t} + c_2 \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \\ 3 \end{bmatrix} e^{\lambda_2 t} + c_3 \begin{bmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix} e^{\lambda_3 t}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} x_1 = 3c_1 e^{\lambda_1 t} + c_2 e^{\lambda_2 t} \\ x_2 = -3c_1 e^{\lambda_1 t} + c_2 e^{\lambda_2 t} \\ x_3 = c_1 e^{\lambda_1 t} + 3c_2 e^{\lambda_2 t} + c_3 e^{\lambda_3 t} \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} 5 = 3c_1 + c_2 \\ -1 = -3c_1 + c_2 \\ 1 = c_1 + 3c_2 + c_3 \end{cases}$$

$$\rightarrow x_1 = 3e^{\lambda_1 t} + 2e^{\lambda_2 t}$$

$$x(0) = \begin{bmatrix} 5 \\ -1 \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$2c_2 = 4 \rightarrow c_2 = 2$$

$$3c_1 = 5 - 2 = 3 \rightarrow c_1 = 1$$



مثال: دست. معادله زیر را با روش مودال حل کنید

۴-۱۷

$$\begin{bmatrix} \dot{x}_1 \\ \dot{x}_2 \\ \dot{x}_3 \end{bmatrix} = \underbrace{\begin{bmatrix} -2 & -2 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \\ 0 & -3 & -4 \end{bmatrix}}_A \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{bmatrix} + \underbrace{\begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \\ 1 & 1 \end{bmatrix}}_B \begin{bmatrix} u_1 \\ u_2 \end{bmatrix}$$

$$x(0) = \begin{bmatrix} 10 \\ 5 \\ 2 \end{bmatrix}, \quad u = \begin{bmatrix} t \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$|A - \lambda I| = 0 \Rightarrow \lambda_1 = -1, \lambda_2 = -2, \lambda_3 = -3 \Rightarrow M = \begin{bmatrix} -2 & 1 & -2 \\ 1 & 0 & -1 \\ -1 & 0 & 3 \end{bmatrix}$$



$$M^{-1} = \begin{bmatrix} 0 & 3/2 & 1/2 \\ 1 & 4 & 2 \\ 1 & 1/2 & 1/2 \end{bmatrix}, \quad J = M^{-1} A M = \begin{bmatrix} -1 & 0 & 0 \\ 0 & -2 & 0 \\ 0 & 0 & -3 \end{bmatrix}$$

$$\dot{x} = Ax + Bu \xrightarrow{x = M \hat{x}} \begin{cases} \dot{\hat{x}} = J \hat{x} + M^{-1} B u \\ \hat{x}(0) = M^{-1} x_0 \end{cases}$$

$$\Rightarrow \dot{\hat{x}} = \begin{bmatrix} -1 & 0 & 0 \\ 0 & -2 & 0 \\ 0 & 0 & -3 \end{bmatrix} \hat{x} + \begin{bmatrix} 1/2 & 2 \\ 3 & 6 \\ 1/2 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} t \\ 1 \end{bmatrix}$$

$$\hat{x}(0) = M^{-1} x(0)$$

$$\hat{x}(4) = \begin{bmatrix} 17/2 \\ 34 \\ 7/2 \end{bmatrix}$$



$$\begin{cases} \dot{\hat{x}}_1 = -\hat{x}_1 + \frac{t}{2} + 2 \\ \dot{\hat{x}}_2 = -2\hat{x}_2 + 3t + 6 \\ \dot{\hat{x}}_3 = -3\hat{x}_3 + \frac{t}{2} + 1 \end{cases} \rightarrow \hat{x}_1 = \tilde{x}_{h1} + \hat{x}_{p1}$$

math A13 solve

$$\Rightarrow \tilde{x}_{h1} = e^{-t} \hat{x}_{1(0)} \text{ و } \hat{x}_{p1} = At + B \Rightarrow \hat{x}_{p1} = \frac{t}{2} + \frac{3}{2}$$

$$\Rightarrow A = -At - B + \frac{t}{2} + 2 \Rightarrow A + At + B - \frac{t}{2} - 2 = 0$$

$$\Rightarrow (A - \frac{1}{2})t + (A + B - 2) = 0 \Rightarrow \begin{cases} A = \frac{1}{2} \\ B = 2 - A = \frac{3}{2} \end{cases}$$



$$\dot{\hat{x}}_1 = -\hat{x}_1 + \frac{t}{2} + 2 \quad , \quad \hat{x}_1(0) = \hat{x}_{10} \quad t/2 + (C1 * \exp(-t))/2 + 3/2$$

$$\hat{x}_{h_1} = e^{-t} \hat{x}_{10} \quad , \quad \hat{x}_{p_1} = \frac{t}{2} + \frac{3}{2}$$

$$\hat{x}_1 = \hat{x}_{h_1} + \hat{x}_{p_1} = C_1 e^{-t} \hat{x}_{10} + \frac{t}{2} + \frac{3}{2} \quad \times$$

$$\Rightarrow t=0 \Rightarrow \hat{x}_1(0) = \hat{x}_{10} + \frac{3}{2} \quad \underbrace{t/2 + (\exp(-t) * (2 * x_0 - 3)) / 2 + 3/2}$$

$$\Rightarrow \hat{x}_1(t) = e^{-t} \left(\hat{x}_{10} - \frac{3}{2} \right) + \frac{t}{2} + \frac{3}{2}$$

$$t=0 \Rightarrow \hat{x}_1(0) = \hat{x}_{10} - \frac{3}{2} + \frac{3}{2} \quad \checkmark$$



$$\dot{\hat{x}}_2 = -2\hat{x}_2 + 3t + 6 \Rightarrow \hat{x}_2 = \left(\hat{x}_2(0) - \frac{9}{4}\right)e^{-2t} + \frac{3t}{2} + \frac{9}{4}$$

$$\dot{\hat{x}}_3 = -3\hat{x}_3 + \frac{t}{2} + 1 \Rightarrow \hat{x}_3 = \left(\hat{x}_3(0) - \frac{5}{18}\right)e^{-3t} + \underbrace{\frac{t}{6} + \frac{5}{18}}_{\hat{x}_{p3}}$$

$$x = M \hat{x} \quad \checkmark \quad \underbrace{v_9}$$



```
>> dsolve(diff(x) == -x+t/2+2)
```

ans =

$$t/2 + (C1 * \exp(-t))/2 + 3/2$$

```
>> syms x0 x(t)
```

```
>> dsolve(diff(x) == -x+t/2+2, x(0)==x0)
```

ans =

$$t/2 + (\exp(-t) * (2 * x0 - 3))/2 + 3/2$$



مسئله: دست. معادله زیر را حل کنید

$$\dot{x} = \begin{bmatrix} 0 & -1 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} x, \quad x(0) = \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} \quad v_2 = \bar{v}_1$$

$$|\Delta - \lambda I| = 0 \rightarrow \lambda_{1,2} = \pm i \Rightarrow v_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ i \end{bmatrix}, v_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ -i \end{bmatrix}$$

$$\Rightarrow M = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ i & -i \end{bmatrix} \rightarrow M^{-1} = \frac{1}{2} \begin{bmatrix} 1 & -i \\ 1 & i \end{bmatrix}$$

$$\hat{x} = J \hat{x} = \begin{bmatrix} i & 0 \\ 0 & -i \end{bmatrix} \hat{x} \Rightarrow \begin{cases} \hat{x}_1 = i \hat{x}_1 \Rightarrow \hat{x}_1 = e^{it} \hat{x}_1(0) \\ \hat{x}_2 = -i \hat{x}_2 \Rightarrow \hat{x}_2 = e^{-it} \hat{x}_2(0) \end{cases}$$

$$\hat{x}(0) = M^{-1} x(0)$$



$$\hat{x}(0) = M^{-1} x(0) = \frac{1}{2} \begin{bmatrix} 1 & -i \\ 1 & i \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \frac{a}{2} - \frac{ib}{2} \\ \frac{a}{2} + \frac{ib}{2} \end{bmatrix}$$

$$\hat{x}_1 = e^{it} \hat{x}_1(0) \Rightarrow \hat{x}_1 = \left(\frac{a-ib}{2} \right) e^{it}$$

$$\hat{x}_2 = e^{-it} \hat{x}_2(0) \Rightarrow \hat{x}_2 = \left(\frac{a+ib}{2} \right) e^{-it}$$

$$x = M \hat{x} = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ i & -i \end{bmatrix} \begin{bmatrix} \hat{x}_1 \\ \hat{x}_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \frac{a-ib}{2} e^{it} + \frac{a+ib}{2} e^{-it} \\ \frac{ai+b}{2} e^{it} + \frac{-ai+b}{2} e^{-it} \end{bmatrix}$$

$$\Rightarrow x_1 = \hat{x}_1 + \hat{x}_2$$

$$x_2 = i\hat{x}_1 - i\hat{x}_2$$



$$\begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} \frac{a-ib}{2} e^{it} + \frac{a+ib}{2} e^{-it} \\ \frac{ai+b}{2} e^{it} + \frac{-ai+b}{2} e^{-it} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} a \cos t + b \sin t \\ b \cos t - a \sin t \end{bmatrix}$$

$$x_1 = a \left(\frac{e^{it} + e^{-it}}{2} \right) + ib \left(\frac{-e^{it} + e^{-it}}{2} \right)$$

$$= a \cos t + b \frac{e^{it} - e^{-it}}{2i} = a \cos t + b \sin t$$

$$x_2 = b \left(\frac{e^{it} + e^{-it}}{2} \right) + ai \left(\frac{e^{it} - e^{-it}}{2} \right) = b \cos t - a \sin t$$



$$e^{it} = \cos t + i \sin t, \quad e^{-it} = \cos t - i \sin t$$

$$\cos t = \frac{e^{it} + e^{-it}}{2}$$

$$\sin t = \frac{e^{it} - e^{-it}}{2i}$$



حل دوازدهم

مسئله: دستگاه معادله زیر را حل کنید

مسئله ۴-۵ آتاب

$$\dot{x} = \begin{bmatrix} 1 & -2 & 2 \\ -2 & 1 & 2 \\ 2 & 2 & 1 \end{bmatrix} x(t) + \begin{bmatrix} -9 \\ 0 \\ -18 \end{bmatrix} u(t)$$

$$x(0) = \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix}, \quad u(t) = t$$

$$A = \begin{bmatrix} 1 & -2 & 2 \\ -2 & 1 & 2 \\ 2 & 2 & 1 \end{bmatrix} \Rightarrow \lambda_1 = -3 \text{ و } \lambda_2 = \lambda_3 = 3$$

$$M = \begin{bmatrix} -1 & 1 & -1 \\ -1 & 0 & 1 \\ 1 & 1 & 0 \end{bmatrix} \Rightarrow M^{-1} = \frac{1}{3} \begin{bmatrix} -1 & -1 & 1 \\ 1 & 1 & 2 \\ -1 & 2 & 1 \end{bmatrix}$$



$$\dot{\hat{x}} = M^{-1} A M \hat{x} + M^{-1} B u$$

$$\dot{\hat{x}} = J \hat{x} + M^{-1} \begin{bmatrix} -9t \\ 0 \\ -18t \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} -3 & 0 & 0 \\ 0 & 3 & 0 \\ 0 & 0 & 3 \end{bmatrix} \hat{x} + \begin{bmatrix} -3t \\ -15t \\ -3t \end{bmatrix}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \dot{\hat{x}}_1 = -3x_1 - 3t \\ \dot{\hat{x}}_2 = 3x_2 - 15t \\ \dot{\hat{x}}_3 = 3x_3 - 3t \end{cases}$$

حقوقی
→ برای معادله $\dot{\hat{x}}_{p1} = At + B$
 \hat{x}_{p1} را در معادله ① بنویسید و حل کنید

$$A = -3(At + B) - 3t$$
$$\Rightarrow A + 3B + (3A + 3)t = 0 \Rightarrow \begin{cases} A = -1 \\ B = \frac{1}{3} \end{cases}$$

$$\Rightarrow \hat{x}_{p1} = -t + \frac{1}{3}$$



به طرز متناوب x_{p2} و x_{p3} را حساب می‌کنیم

$$\begin{cases} \hat{x}_{p1} = -t + \frac{1}{3} \\ \hat{x}_{p2} = 5t + \frac{5}{3} \\ \hat{x}_{p3} = t + \frac{1}{3} \end{cases} \Rightarrow x_p = M \hat{x}_p = \begin{bmatrix} -1 & 1 & -1 \\ -1 & 0 & 1 \\ 1 & 1 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} -t + \frac{1}{3} \\ 5t + \frac{5}{3} \\ t + \frac{1}{3} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 5t + 1 \\ 2t \\ 4t + 2 \end{bmatrix}$$

نهایتاً $x(t)$ از رابطه زیر به دست می‌آید:

$$x(t) = M \hat{x} = x_h + x_p = \underbrace{c_1 v_1 e^{\lambda_1 t} + c_2 v_2 e^{\lambda_2 t} + c_3 v_3 e^{\lambda_3 t}}_{x_h} + \underbrace{M \hat{x}_p}_{x_p}$$

$$\hat{x}_h = e^{Jt} \hat{x}(0) = e^{Jt} M^{-1} x(0) \Rightarrow x_h = M \hat{x}_h = M e^{Jt} M^{-1} x(0)$$

روش آینه



$$\Rightarrow x(t) = C_1 \begin{bmatrix} -1 \\ -1 \\ 1 \end{bmatrix} e^{-3t} + C_2 \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{bmatrix} e^{3t} + C_3 \begin{bmatrix} -1 \\ 1 \\ 0 \end{bmatrix} e^{3t} + \begin{bmatrix} 5t+1 \\ 2t \\ 4t+2 \end{bmatrix}$$

حال فرض کنیم $x(0) = \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix}$ از شرط اولیه محاسبه می‌کنیم

$$\begin{cases} x_1(0) = -C_1 + C_2 - C_3 + \underline{1} = a \\ x_2(0) = -C_1 + C_3 = b \\ x_3(0) = C_1 + C_2 + \underline{2} = c \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} \textcircled{1} -C_1 + C_2 - C_3 = a - 1 \\ -C_1 + C_3 = b \rightarrow C_3 = b + C_1 \\ C_1 + C_2 = c - 2 \\ \hookrightarrow C_2 = -C_1 + c - 2 \end{cases}$$

C_2 و C_3 را در $\textcircled{1}$ جایگزین می‌کنیم



$$\textcircled{1} \quad -c_1 + c_2 - c_3 = a - 1$$

$$\textcircled{2} \quad -c_1 + c_3 = b \rightarrow c_3 = b + c_1$$

$$\textcircled{3} \quad c_1 + c_2 = c - 2$$

$$\rightarrow c_2 = -c_1 + c - 2$$

$$\textcircled{1} \Rightarrow -c_1 + (-c_1 + c - 2) - (b + c_1) = a - 1 \Rightarrow -2c_1 = 2 + b + a - 1$$

$$\Rightarrow c_1 = -\frac{(a+b+1)}{2}$$

$$\textcircled{2} \Rightarrow c_3 = b + c_1 = \frac{-(a-b+1)}{2}$$

$$\textcircled{3} \Rightarrow c_2 = -c_1 + c - 2 = \frac{a+b+1}{2} + c - 2 = \frac{a+b+1+2c-2}{2}$$



مثال، دست‌ساز زیر را حل کنید

$$\dot{x} = \begin{bmatrix} 1 & 1 & 0 \\ 0 & 1 & 1 \\ 0 & -1 & 2 \end{bmatrix} x(t),$$

$$|A - \lambda I| = 0 \Rightarrow \lambda_1 = 1, \lambda_{2,3} = \frac{1}{2}(3 \pm \sqrt{3}i)$$

$$\Rightarrow M = \begin{bmatrix} v_1 & v_2 & v_3 \\ 1 & 1 & 1 \\ 0 & \frac{1 - \sqrt{3}i}{2} & \frac{1 + \sqrt{3}i}{2} \\ 0 & \frac{-(1 + \sqrt{3}i)}{2} & \frac{-(1 - \sqrt{3}i)}{2} \end{bmatrix} \Rightarrow M^{-1} = \begin{bmatrix} 1 & -1 & 1 \\ 0 & \frac{3 + \sqrt{3}i}{6} & \frac{-3 + \sqrt{3}i}{6} \\ 0 & \frac{3 - \sqrt{3}i}{6} & \frac{-3 - \sqrt{3}i}{6} \end{bmatrix}$$



روش اول

ریاضی مهندسی پیشرفته، جبر خطی، معادلات دیفرانسیل معمولی

دکتر امین نیکوبین

$$x = c_1 v_1 e^{\lambda_1 t} + c_2 v_2 e^{\lambda_2 t} + c_3 v_3 e^{\lambda_3 t}$$

$$\Rightarrow x = c_1 \begin{bmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{bmatrix} e^{\lambda_1 t} + c_2 \begin{bmatrix} 1 \\ \frac{1-\sqrt{3}i}{2} \\ \frac{-(1+\sqrt{3}i)}{2} \end{bmatrix} e^{\frac{3-\sqrt{3}i}{2}t} + c_3 \begin{bmatrix} 1 \\ \frac{1+\sqrt{3}i}{2} \\ \frac{-(1-\sqrt{3}i)}{2} \end{bmatrix} e^{\frac{3+\sqrt{3}i}{2}t}$$

c_2 و c_3 مزدوج متضامین
 $c_2 = a - bi$

$$\Rightarrow x_1 = c_1 e^{\lambda_1 t} + c_2 e^{\frac{3-\sqrt{3}i}{2}t} + c_3 e^{\frac{3+\sqrt{3}i}{2}t}$$

$c_3 = a + bi$

$$\Rightarrow x_1 = c_1 e^{\lambda_1 t} + (a - bi) e^{\frac{3-\sqrt{3}i}{2}t} + (a + bi) e^{\frac{3+\sqrt{3}i}{2}t}$$

دینکوس بگیریم

$$= x_1 = c_1 e^{\lambda_1 t} + a e^{\frac{3t}{2}} \left[e^{-\frac{\sqrt{3}i}{2}t} + e^{\frac{\sqrt{3}i}{2}t} \right] + b e^{\frac{\sqrt{3}t}{2}} \left[e^{\frac{\sqrt{3}i}{2}t} - e^{-\frac{\sqrt{3}i}{2}t} \right] i$$



$$x_1 = c_1 e^{\lambda_1 t} + a e^{\frac{3t}{2}} \left[e^{-\frac{\sqrt{3}i}{2}t} + e^{\frac{\sqrt{3}i}{2}t} \right] + b e^{\frac{3t}{2}} \left[e^{\frac{\sqrt{3}i}{2}t} - e^{-\frac{\sqrt{3}i}{2}t} \right] i$$

$$\Rightarrow x_1(t) = c_1 e^{\lambda_1 t} + 2a e^{\frac{3t}{2}} \cos \frac{\sqrt{3}}{2} t - 2b e^{\frac{3t}{2}} \sin \frac{\sqrt{3}}{2} t$$

بطنف = بی بی x_2 نام

$$x_2(t) = c_2 \left(\frac{1-\sqrt{3}i}{2} \right) e^{\frac{3-\sqrt{3}i}{2}t} + c_3 \left(\frac{1+\sqrt{3}i}{2} \right) e^{\frac{3+\sqrt{3}i}{2}t}$$

$$\Rightarrow x_2(t) = (a-bi) \left(\frac{1-\sqrt{3}i}{2} \right) e^{\frac{3-\sqrt{3}i}{2}t} + (a+bi) \left(\frac{1+\sqrt{3}i}{2} \right) e^{\frac{3+\sqrt{3}i}{2}t}$$



$$x_2(t) = (a - bi) \left(\frac{1 - \sqrt{3}i}{2} \right) e^{\frac{3 - \sqrt{3}i}{2}t} + (a + bi) \left(\frac{1 + \sqrt{3}i}{2} \right) e^{\frac{3 + \sqrt{3}i}{2}t}$$

$$\Rightarrow x_2(t) = \left[\frac{a - \sqrt{3}b}{2} - \left(\frac{\sqrt{3}a + b}{2} \right) i \right] e^{\frac{3 - \sqrt{3}i}{2}t}$$

$$+ \left[\frac{a - \sqrt{3}b}{2} + \left(\frac{\sqrt{3}a + b}{2} \right) i \right] e^{\frac{3 + \sqrt{3}i}{2}t}$$

$$= \frac{a - \sqrt{3}b}{2} e^{\frac{3t}{2}} \left[e^{-\frac{\sqrt{3}it}{2}} + e^{\frac{\sqrt{3}it}{2}} \right] + \frac{\sqrt{3}a + b}{2} i \left[e^{\frac{\sqrt{3}it}{2}} - e^{-\frac{\sqrt{3}it}{2}} \right] e^{\frac{3t}{2}}$$

$$x_2 = \frac{a - \sqrt{3}b}{2} e^{\frac{3t}{2}} \left(2 \cos \frac{\sqrt{3}}{2}t \right) + \frac{\sqrt{3}a + b}{2} e^{\frac{3t}{2}} \left(-2 \sin \frac{\sqrt{3}}{2}t \right)$$



\mathcal{R}_3 نیز - وازمف به حاصل می شود. پس ضرایب a, b, c

باتوجه به شرایط اولیه داده شده، معادله به هم می آید

$$x(s) = \begin{bmatrix} x_{10} \\ x_{20} \\ x_{30} \end{bmatrix}$$

حاصل می شود:



$$\begin{cases} x_1(t) = c_1 e^{\lambda_1 t} + 2a e^{\frac{3t}{2}} \cos \frac{\sqrt{3}}{2} t - 2b e^{\frac{3t}{2}} \sin \frac{\sqrt{3}}{2} t \\ x_2 = \frac{a - \sqrt{3}b}{2} e^{\frac{3t}{2}} \left(2 \cos \frac{\sqrt{3}}{2} t \right) + \frac{\sqrt{3}a + b}{2} e^{\frac{3t}{2}} \left(-2 \sin \frac{\sqrt{3}}{2} t \right) \\ x_3 = \dots \end{cases}$$

سہ مساویوں، c_1, a, b

$$\begin{aligned} x_1(0) &= c_1 + 2a = x_{10} \\ x_2(0) &= \frac{a - \sqrt{3}b}{2} = x_{20} \\ x_3(0) &= \dots = x_{30} \end{aligned}$$

\Rightarrow x_{30}, x_{20}, x_{10} کیلئے
 مناسب ترتیب سے می آتی۔



روش
معموم

ریاضی مهندسی پیشرفته، جبر خطی، معادلات دیفرانسیل معمولی

دکتر امین نیکوبین

$$\dot{\hat{x}} = M^{-1} A M \hat{x} = J \hat{x} = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & \frac{3-\sqrt{3}i}{2} & 0 \\ 0 & 0 & \frac{3+\sqrt{3}i}{2} \end{bmatrix} \hat{x}$$

$$\hat{x}(0) = M^{-1} x(0)$$

$$\begin{cases} \dot{\hat{x}}_1 = \hat{x}_1 \rightarrow \hat{x}_1 = e^t \hat{x}_1(0) \\ \dot{\hat{x}}_2 = \frac{3-\sqrt{3}i}{2} \hat{x}_2 \rightarrow \hat{x}_2 = e^{\frac{(3-\sqrt{3}i)}{2}t} \hat{x}_2(0) \\ \dot{\hat{x}}_3 = \frac{3+\sqrt{3}i}{2} \hat{x}_3 \rightarrow \hat{x}_3 = e^{\frac{(3+\sqrt{3}i)}{2}t} \hat{x}_3(0) \end{cases}$$



$$\hat{x}(0) = M^{-1} x(0) = \begin{bmatrix} 1 & -1 & 1 \\ 0 & \frac{3+\sqrt{3}i}{6} & \frac{-3+\sqrt{3}i}{6} \\ 0 & \frac{3-\sqrt{3}i}{6} & \frac{-3-\sqrt{3}i}{6} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a \\ b \\ c \end{bmatrix}$$

$$= \begin{bmatrix} a - b + c \\ \frac{1}{2}(b - c) + \frac{\sqrt{3}}{6}(b + c)i \\ \frac{1}{2}(b - c) - \frac{\sqrt{3}}{6}(b + c)i \end{bmatrix}$$

در اینجا
 $x_{10} = a$
 $x_{20} = b$
 $x_{30} = c$



$$\hat{x}_1 = e^t \hat{x}_1(0)$$

$$\hat{x}_2 = e^{\left(\frac{3-\sqrt{3}i}{2}\right)t} \hat{x}_2(0)$$

$$\hat{x}_3 = e^{\left(\frac{3+\sqrt{3}i}{2}\right)t} \hat{x}_3(0)$$

$$\hat{x}(0) = \begin{bmatrix} a-b+c \\ \frac{1}{2}(b-c) + \frac{\sqrt{3}}{6}(b+c)i \\ \frac{1}{2}(b-c) - \frac{\sqrt{3}}{6}(b+c)i \end{bmatrix}$$

$$\hat{x}_1 = (a-b+c)e^t$$

$$\hat{x}_2 = \left[\frac{1}{2}(b-c) + \frac{\sqrt{3}}{6}(b+c)i \right] e^{\frac{3}{2}t} e^{-\frac{\sqrt{3}it}{2}}$$

$$\hat{x}_3 = \left[\frac{1}{2}(b-c) - \frac{\sqrt{3}}{6}(b+c)i \right] e^{\frac{3}{2}t} e^{\frac{\sqrt{3}it}{2}}$$



$$x = M \hat{x} \Rightarrow$$

$$= \begin{bmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 0 & \frac{1-\sqrt{3}i}{2} & \frac{1+\sqrt{3}i}{2} \\ 0 & \frac{-(1+\sqrt{3}i)}{2} & \frac{-(1-\sqrt{3}i)}{2} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} (a-b+c)e^t \\ \left[\frac{1}{2}(b-c) + \frac{\sqrt{3}}{6}(b+c)i \right] e^{\frac{3}{2}t} e^{-\frac{\sqrt{3}it}{2}} \\ \left[\frac{1}{2}(b-c) - \frac{\sqrt{3}}{6}(b+c)i \right] e^{\frac{3}{2}t} e^{\frac{\sqrt{3}it}{2}} \end{bmatrix}$$

$$x_1(t) = (a-b+c)e^t + \left[\frac{1}{2}(b-c) + \frac{\sqrt{3}}{6}(b+c)i \right] e^{\frac{3}{2}t} e^{-\frac{\sqrt{3}it}{2}}$$

$$+ \left[\frac{1}{2}(b-c) - \frac{\sqrt{3}}{6}(b+c)i \right] e^{\frac{3}{2}t} e^{\frac{\sqrt{3}it}{2}}$$



$$x_1(t) = (a-b+c)e^t + \left[\frac{1}{2}(b-c) + \frac{\sqrt{3}}{6}(b+c)i \right] e^{\frac{3}{2}t} e^{-\frac{\sqrt{3}}{2}ti} + \frac{1}{2}(b-c) - \frac{\sqrt{3}}{6}(b+c)i \left] e^{\frac{3}{2}t} e^{\frac{\sqrt{3}}{2}ti}$$

$$\Rightarrow x_1(t) = (a-b+c)e^t + \frac{1}{2}(b-c)e^{\frac{3}{2}t} \left[e^{-\frac{\sqrt{3}ti}{2}} + e^{\frac{\sqrt{3}ti}{2}} \right]$$

$$+ \frac{\sqrt{3}}{6}(b+c)e^{\frac{3}{2}t} i \left[e^{-\frac{\sqrt{3}ti}{2}} - e^{\frac{\sqrt{3}ti}{2}} \right]$$

$$\Rightarrow x_1(t) = (a-b+c)e^t + \frac{1}{2}(b-c)e^{\frac{3}{2}t} \left(2 \cos \frac{\sqrt{3}t}{2} \right) + \frac{\sqrt{3}}{6}(b+c)e^{\frac{3}{2}t} \left(2 \sin \frac{\sqrt{3}t}{2} \right)$$



برای λ_2 داریم

$$\chi_2(t) = \frac{1-\sqrt{3}i}{2} \left[\frac{1}{2}(b-c) + \frac{\sqrt{3}}{6}(b+c)i \right] e^{\frac{3}{2}t} e^{-\frac{\sqrt{3}it}{2}} + \frac{1+\sqrt{3}i}{2} \left[\frac{1}{2}(b-c) - \frac{\sqrt{3}}{6}(b+c)i \right] e^{\frac{3}{2}t} e^{\frac{\sqrt{3}it}{2}}$$

$$= \left[\left(\frac{1}{4}(b-c) + \frac{3}{12}(b+c) \right) + \left(-\frac{\sqrt{3}}{4}(b-c) + \frac{\sqrt{3}}{12}(b+c) \right) i \right] e^{\frac{3}{2}t} e^{-\frac{\sqrt{3}it}{2}} + \left[\left(\frac{1}{4}(b-c) + \frac{1}{4}(b+c) \right) + \left(\frac{\sqrt{3}}{4}(b-c) - \frac{\sqrt{3}}{12}(b+c) \right) i \right] e^{\frac{3}{2}t} e^{\frac{\sqrt{3}it}{2}}$$

با دسری مشابه با دسری که در مثال ۱ دیدیم، \cos و \sin را به دست آورده است.



x =

$$\frac{(\exp(t) \cdot (3a - 3b + 3c + 3b \cos((3^{1/2}t)/2) \exp(t)^{1/2} - 3c \cos((3^{1/2}t)/2) \exp(t)^{1/2} + 3^{1/2}b \sin((3^{1/2}t)/2) \exp(t)^{1/2} + 3^{1/2}c \sin((3^{1/2}t)/2) \exp(t)^{1/2}))}{3}$$

$$\frac{(\exp(t)^{3/2} \cdot (3b \cos((3^{1/2}t)/2) - 3^{1/2}b \sin((3^{1/2}t)/2) + 2 \cdot 3^{1/2}c \sin((3^{1/2}t)/2)))}{3}$$

$$\frac{(\exp(t)^{3/2} \cdot (3c \cos((3^{1/2}t)/2) - 2 \cdot 3^{1/2}b \sin((3^{1/2}t)/2) + 3^{1/2}c \sin((3^{1/2}t)/2)))}{3}$$



ریاضی مهندسی پیشرفته، جبر خطی، معادلات دیفرانسیل معمولی

دکتر امین نیکوبین